

Жаров Ж. К., старший преподаватель кафедры административного права и административной деятельности ОВД, подполковник полиции;

Кожобеков Е. Н., преподаватель кафедры административного права и административной деятельности ОВД, подполковник полиции

(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

К вопросу о значении систем видеонаблюдения в профилактике административных правонарушений

Аннотация. Статья посвящена актуальным проблемам профилактики административных правонарушений и пресечения других противоправных действий с использованием возможностей систем видеонаблюдения, центров оперативного управления.

Ключевые слова: центр оперативного управления, система видеонаблюдения, профилактика административных правонарушений, средства профилактики, «безопасный двор», автоматизированное рабочее место.

Преступность на улицах и в других общественных местах продолжает оставаться существенным дестабилизирующим фактором общественного развития. Органами внутренних дел принимаются комплексные меры по обеспечению правопорядка и безопасности граждан. Патрульные наряды, несущие круглосуточную службу на улицах, первыми реагируют на совершенные преступления, оказывают помощь пострадавшим, осуществляют розыск и задержание преступников по «горячим следам».

Огромную помощь в профилактике административных и раскрытии уголовных правонарушений оказывает имеющаяся на вооружении органов внутренних дел система видеонаблюдения.

Для организации оперативного управления силами и средствами дежурных нарядов полиции, координации действий служб и подразделений по своевременному реагированию на тяжкие преступления и иные виды правонарушений, массовые беспорядки, стихийные бедствия и другие чрезвычайные происшествия в 2003 г. в г. Караганде был введен в эксплуатацию Центр оперативного управления (далее — ЦОУ).

По итогам работы за 2016 г. ОВД г. Караганды с участием всех подразделений полиции было выявлено 121023 административных правонарушений, в том числе ЦОУ — 18039, из них по линии дорожно-патрульной полиции — 9557 т [i], с помощью системы видеонаблюдения раскрыто 194 преступления.

Имеющаяся в ЦОУ система видеонаблюдения обеспечивает круглосуточный контроль над состоянием общественной безопасности на улицах и общественных местах города, способствует не только профилактике правонарушений, но и раскрытию преступлений. Кроме того, она активно применяется при проведении политических и культурно-массовых мероприятий в городе, а также обеспечении безопасности охраняемых лиц.

Учитывая, что объекты транспортной инфраструктуры – аэропорт, железнодорожный и автомобильный вокзалы являются местом массового скопления граждан, а также потенциальными объектами совершения актов терроризма и массовых нарушений общественного порядка, в республике повсеместно принимаются меры по расширению и модернизации системы видеонаблюдения. Кроме того, проводятся работы по созданию транспортной среды передачи данных, для вывода сигнала с камер видеонаблюдения объектов транспортной инфраструктуры и вывода видеосигнала с системы видеонаблюдения следственного изолятора № 16 г. Караганды.

В 2014 г. в рамках дальнейшего совершенствования ведомственной информационной системы «Автоматизированное рабочее место участкового инспектора полиции» в 17 участковых пунктах полиции по г. Караганде установлены автоматизированные рабочие места (далее АРМ) с интеграцией в систему видеонаблюдения ЦОУ УВД г. Караганды.

Установка АРМ дает возможность участковым инспекторам осуществлять наблюдение за обстановкой с помощью камер ЦОУ, установленных на обслуживаемой территории.

По программе «Безопасный двор» во дворах и скверах г. Караганды планировалось использовать российскую интеллектуальную систему ActiveDome от компании TRASSIR или аналогичную ей по функционалу. Система позволяет фиксировать движение в районе стационарных камер и наводить купольную камеру на движущийся объект для детальной фиксации, что позволит в автоматическом режиме осуществлять детальную видеозапись, происходящего в районе действия камер и в дальнейшем иметь доказательную базу в случае фиксации совершения преступления.

В соответствии с Концепцией правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 гг. приоритетами в развитии правоохранительной и судебной систем должны стать: борьба с преступностью, обеспечение неотвратимости реакции государства на любые правонарушения, неукоснительное следование принципу «нулевой терпимости (толерантности)» к правонарушениям [ii].

Во исполнение протокольного поручения помощника Президента Республики Казахстан Секретаря Совета Безопасности М. М. Тажина от 30 мая 2012 г. № 52-6.4 Министерством внутренних дел продолжается работа по инвестиционному проекту «Создание центров оперативного управления малых городов Республики Казахстан», предусматривающему создание Центров оперативного управления в 35 городах Республики.

Свою эффективность система видеонаблюдения показала в ходе пресечения преступных действий со стороны группы лиц, имевших место 5 июня 2016 г. в г. Актобе, когда камеры видеонаблюдения позволили установить всех его фигурантов. В рамках укрепления антитеррористической безопасности в настоящее время необходимо продолжить работу по расширению системы видеонаблюдения с выводом на мониторы Центров оперативного управления с целью обеспечения максимального охвата видеоконтролем дворов жилых домов, общественных мест и улиц. Однако следует отметить, что выделение денежных средств для оснащения оборудованием вышеуказанных ЦОУ малых городов из республиканского бюджета было приостановлено в связи с установлением до конца 2018 г. моратория на выделение средств из государственного бюджета на новые инициативы.

В соответствии с Правилами организации деятельности Центров оперативного управления и дежурных частей ОВД РК в их деятельности должны использоваться инновационные, передовые компьютерные технологии, средства радиосвязи и телекоммуникаций [iii].

В данном аспекте вопрос дальнейшего технического развития Центров оперативного управления органов внутренних дел был поднят представителями Совета Безопасности, которыми в рамках инспекционной деятельности проведена проверка оснащения и эффективности работы систем видеонаблюдения в регионах. Особое внимание уделялось объектам, уязвимым в террористическом отношении (объекты массового скопления людей, административные здания правоохранительных, специальных и государственных органов, а также прилегающие к ним территории, места хранения оружия и боеприпасов и т. д.).

Одним из путей решений этого вопроса могло бы стать внесение изменений в условия согласования проектной документации с акиматами городов и областей, в соответствии с которыми стало бы необходимым обязать руководителей крупных торгово-развлекательных центров, религиозных, культурных и спортивных комплексов устанавливать системы видеонаблюдения с последующей интеграцией в ЦОУ Департаментов внутренних дел областей. При проектировании и строительстве новых объектов застройщиков необходимо обязать оформлять технические задания на установку системы видеонаблюдения с возможностью передачи видеоданных в ЦОУ, предварительно согласовав это с Департаментами внутренних дел областей.

Указанные меры, на наш взгляд, будут способствовать повышению эффективности работы органов внутренних дел по профилактике и пресечению уличных преступлений, что позитивно отразится на состоянии общественного порядка и общественной безопасности в регионах и республике в целом.

Таким образом, рассматривая системы видеонаблюдения как эффективное средство профилактики правонарушений, можно сделать вывод о растущей роли указанных технических средств в обеспечении общественного порядка и безопасности на территории городов республики.

Список использованной литературы:

i. Сборник статистической информации ЦПСИИ при прокуратуре Карагандинской области за 2016 год. — Караганда, 2017.

ii. Концепция правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 гг. Утверждена Указом Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 г. № 858 // adilet.zan.kz.

iii. Приказ Министра внутренних дел от 17 июля 2014 г. № 439 «Об утверждении Правил организации деятельности Центров оперативного управления и дежурных частей ОВД РК»//www.mvd.gov.kz.

ТҮЙІН

Мақалада әкімшілік құқық бұзушылықтардың алдын алуда бейнебақылау жүйесінің, Қазақстан Республикасының облыстарының ІІД Жедел басқару орталықтарының мүмкіндіктері мен пайдалану келешегі қарастырылған.

RESUME

In this article, the possibilities and prospects of the use of video surveillance system of the centres for the operational management of the Department of Internal Affairs of regions of the Republic of Kazakhstan in the prevention of administrative offenses are examined.